
 

                            
 عالج موضوع واحد على الخيار:

 الموضوع الأول: 
 الإنسان المسؤول يتحمل نتائج أفعاله؟. هل
 

 على تراجع الإنسانية"يقال: " إن انتشار العنف في المجتمع مؤشر  ني:الموضوع الثا
 عن صحة هذه الأطروحة.دافع                                                            

 النص الموضوع الثالث:

"... لا شك أن وظيفة اللغة الأساسية هي التعبير عن الأحاسيس و إيصال الأفكار من المتكلم 
هم بين البشر و أداة لا غنى عنها للتعامل بها في اإلى المخاطب. فاللغة بهذا الاعتبار وسيلة للتف

حياتهم، و من العلماء من يأبى إلا أن يحصر جميع وظائفها في الغرض الأول ) التعبير(، أو في 
الغرض الثاني ) الاتصال ( و رأيهم في ذلك أن الأغراض الأخرى ثانوية، و أنه يمكن في آخر 

فقد قيل مثلا  إن اللغة وسيلة للتسجيل و للرجوع إلى ن. الأمر أن تعاد إلى أحد الغرضين السابقي
 ما سجل.

إلا أن هذه الوظيفة ــ في زعمهم ــ ملحقة بالاتصال، لأن الإنسان، عندما يراجع ما سجله       
ارئ. على أن يكون هو نفسه بمثابة القارئ، أي أنه يحصل الاتصال بين طرفين هما الكتاب و الق

غرض واحد لا يخلو من مغالاة. و سنرى أن التعبير يتخذ عدة صور، حصر جميع الوظائف في 
و لا يمكن أن نطلق على بعضها تسمية اللغة إلا على سبيل المجاز. و سنرى أيضا أن الاتصال 

                                                                                                                                                                           مفهوم أعم من اللغة و أوسع نطاقا، إذا أنه يمكن أن يحصل بعدة طرق، من جملتها اللغة ".                              

 حنفي بن عيسى                                                 

 .76ي علم النفس اللغوي ص محاضرات ف                                                

 مون النص.ة فلسفية تعالج فيها مضاكتب مقالالمطلوب: 

 

 0202مارس                      ثالثة ثانوي لغات أجنبية      لا :لمستوىا
 اختبار الفصل الأول في مادة الفلسفة



 

 :التصحيح النموذجي
 ؟: هل الإنسان المسؤول يتحمل نتائج أفعالهالموضوع الأول

تمهيد حول الموضوع...الحرية +ا لمسؤولية و تحديد مفهوم كل واحد منهما...+  المشكلة: طرح
 نقاط( 40طرح الجدل بين الموقفين.....+صياغة الإشكال............؟ ) 

 محاولة حل المشكلة: 
عرض الموقف الأول..................الإنسان الحر مسؤول عن أفعاله...........وعليه أن يتحمل 

....+ الحجج و البراهين........... الأمثلة و ديكارت، كانط أفلاطون، له.....نتائج أفعا
 نقاط( 40.......................) النقدالاقوال........+ 

عرض الموقف الثاني..................... الحتميات تجعل من الإنسان مقيد وهذا يؤكد عدم تحمله 
نتائج أفعاله...................فالمجرم لم يختار ارتكاب الجريمة بل هناك ظروف جعلت منه 

لحجج .............+ الومبروز، فيريمسؤولية أفعاله...............مجرم و منه فهو لا يتحمل 
 نقاط( 40.................) النقدوالبراهين................الامثلة والأقوال.................+

التركيب: الانسان حر لكنه يخضع لبعض الحتميات و بإمكانه التحرر منها و يجب عقاب المجرم 
 نقاط( 40من حد الجريمة.........) 

 حل المشكل: 
 40أي تناسق الخاتمة مع الإشكال.......................)  حوصلة عامة التأكيد على التركيب

  نقاط(
 

يقال: " إن انتشار العنف في المجتمع مؤشر على تراجع الإنسانية" دافع عن ني: الموضوع الثا
 صحة هذه الأطروحة

طرح المشكلة: تمهيد حول الموضوع.... العنف + طرح فكرة شائعة العنف ايجابي.............ثم 
 نقاط( 40فكرة النقيض العنف سلبي...........+ صياغة الإشكال..............؟ ) طرح 

 محاولة حل المشكل: 
عرض منطق الأطروحة والدفاع عنها...............العنف مشر على تراجع الإنسانية في 

 نية بسبالعالم................العنف سلوك سلبي و غير مشروع..............تراجع العلاقات الإنسا
 نقاط( 40............) العنف

عرض خصوم الأطروحة و نقده : العنف ليس انحراف عن الطبيعة البشرية ب هو سمة 
 نقاط( 40...)  لها...............لكن العنف لا يولد إلا العنف تبريره غير مشروع

سبب لهلاك الدفاع عن الأطروحة بحجج شخصية: الحروب والنزعات خير دليل على أن العنف 
 نقاط( 40الإنسانية................................) 

) التأكيد على مشروعية الدفاع الأطروحة صحيحة يمكن الدفاع عنها.................. المشكلة: حل
 نقاط( 40

 
 النص الثالث: الموضوع

أدت بصاحب النص طرح المشكلة: تمهيد حول الموضوع.........اللغة.............+ الدوافع التي  
 لكتابة نصه.............+ طرح الإشكال.............هل تقتصر وظيفة اللغة على التعبير و الاتصال؟

 محاولة حل المشكلة:
 نقاط( 40عرض موقف صاحب النص: .................) 



 

 نقاط( 40الحجج و البراهين: ......................) 
 نقاط(  40النقد والتقييم: ..................+الرأي الشخصي............) 

 نقاط(       40حل المشكلة: تناسق الخاتمة مع طرح الإشكال................ ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  


